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单元模块测试（A）（分值100分）

第Ⅰ卷 （选择题  共50分）

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分）

【原创】据各国天文学家预测下一个太阳活动峰值将出现在2011年或2012年，回答1-3题。
1．太阳外部结构的三个层次从里到外依次是 

（    ）


A．光球、日冕、色球  　　   
B．日冕、色球、光球


C．光球、色球、日冕  　　　    
D．日冕、光球、色球

2．“耀斑”出现在太阳的



（    ）


A．核部    
B．光球层   
C．色球层    
D．日冕层

3．2012年太阳活动峰值年对地球的重大影响是

（    ）


①使地球的温度升高很多  
②干扰无线电短波通讯  


③产生“磁暴”现象  
④降水量异常变化

   
A．①②③  
B．②③④    
C．①②④    
D．①③④

【原创】2009年１０月１日首都各界庆祝中华人民共和国成立６０周年大会１日上午在北京天安门广场隆重举行，１０时整，中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇宣布庆祝大会开始。据此回答4～5题。

4．庆祝大会开始时国际标准时间是

   A．10月1日18时       B．10月1日2时   C．9月30日22时       D．10月2日2时

5．这一天太阳直射点正处在

   A．北回归线上                        B．赤道至北回归线之间  

 C．赤道至南回归线之间                D．南回归线上

6、下图中关于地球运动的方向正确的是
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A．②③  
B．①②    
C．①③    
D．①④

7、关于地球自转速度的叙述正确的是（ ）

A、就线速度而言，青藏高原小于南极；就角速度而言，青藏高原大于南极
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B、青藏高原与马里亚纳海沟的角速度相等   

C、南北极点线速度为0，但角速度最大

D、纬度越低，线速度越小

8. （2010年东北师大附中模拟）我国某中学地理小组野外宿营时，夜间用摄像机长时间对准天空某区域拍摄了右图像，图像反映出(    )

A.地球自转                          B.地球公转

C.流星运动                          D.恒星运动
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图1为“我国三个南极科学考察站分布示意图”，其中昆仑站于2009年1月27日建成，这是我国在南极内陆建立的第一个科学考察站。图2为“太阳直射点回归运动示意图”。读图完成9—10题。

9．下列四地中，地球自转线速度最大的是

  A.昆仑站　  　B.中山站 　 　C.长城站　　 D.南极点

10．从12月22日到昆仑站建成期间，徐州（    ）

  A.昼长夜短                B.昼长逐渐增大

  C.正午太阳高度渐小        D.正午太阳高度达到一年中的较大值
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右图为北半球晨昏线与纬线相切点的轨迹，据图回答11-12题。

11、如果此季节正值哈尔滨冰灯开始时节，图示时期内地球公转运动的速度（）

A、由慢到快          B、由快到慢

C、先快后慢再快      D、先慢后快再慢

12、此时刻济南的日出时间大约是（）

A、早于6:00   B、晚于600  C、 600   D、不能确定

下图中阴影部分为黑夜，读图回答13-15题。
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13、下列关于晨昏线的叙述正确的是

A、AC弧线为晨线         B、AB弧线为昏线 

C、BAC弧线为晨昏线      D、BDC弧线为晨昏线

14、关于晨昏线与经线圈关系的表述，正确的是
A、每天都重合 　   B、只有春分、秋分这两天重合
C、永远不能重合    D、只有夏至、冬至这两天重合
15、图示时刻离神七成功发射时刻2008年9月25日21点10分还差多少（ ）

A、21小时10分        B、13小时10分 

C、12小时54分        D、8小时10分

下图，外圆为晨昏圈，中心点O为太阳直射点，N为北极点，A点的地理坐标为（66° 34′N，0°），据此回答16～18题。

16、太阳直射点的地理坐标为
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A、0°，O°         B、23°26′N，180°
C、23°26′N，0°   D、0°，180°

17、此时北京时间是

A、6月22日8时       B、6月22日20时
C、12月22日8时      D、12月22日20时

18、如果图中外围圆为纬线圈，中心为北极，OC两侧日期不同，则北京的地方时可能是是（ ）

A、300   B、900   C、500   D、444

下图为太阳直射点的移动轨迹示意图，读图回答19-20题。
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19、当太阳直射点位于C点时地球上正午太阳高度达一年之中最小值的纬度范围是（  ）

A、23°26′N—90°N          B、0°--90°N 

C、23°26′S--23°26′N      D、0°--23°26′N

20、当直射点运动于AB之间时，北半球的昼夜长短有什么特征（）

A、昼长夜短且昼逐渐变长               B、昼短夜长且昼逐渐变短

C、昼长夜短，但昼可能变长也可能变短   D、昼夜等长
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21、(2010·福建宁德统考)下图中有关地球自转方向的表示正确的是(   )

A．甲              B．乙 



 C．丙



  D．丁

（2010年龙岩模拟）人类根据地震波的传播特点的不同间接测出了地球的内部圈层结构，大致可分为地壳、地幔和地核。其中地震波在地壳中传播时发生了两次明显的变化，即地表以下33km处的莫霍界面和地表以下2900km的古登堡界面。据此回答22-24题。

22、纵波和横波在古登堡界面处发生的显著变化是           (         )
A、波速都明显下降                  B、波速都明显增加
C、纵波完全消失、横波波速突然下降  D、横波完全消失、纵波波速突然下降
23、当地震发生时，乘坐轮船的人有什么感觉（ ）

A、先上下颠簸、后左右摇晃      B、先左右摇晃、后上下颠簸

C、只上下颠簸、不左右摇晃      D、只左右摇晃、不上下颠簸

24、莫霍界面位于某地地下5km的地方，则该地区可能位于（ ）

A、盆地地区   B、河谷地区  C、湖泊地区  D、大洋底部

25、地球的外部圈层中最活跃的圈层是（）

A、大气圈     B、水圈    C、岩石圈     D、生物圈

第Ⅱ卷 （非选择题  共50分）

二、非选择题（本大题共4小题，共50分）
26.(10分)阅读材料，完成下列问题。

外行星（即轨道在地球轨道之外的大行星）绕日公转运行到与地球、太阳成一条直线，且与地球位于太阳的同侧时，称为行星“冲日”，简称“冲”。火星冲日每隔780天左右发生一次，而每隔15—17年才会出现一次火星“大冲”，大冲期间火星离地球最近。

（1）地球和火星同属于(    )   （2分）

A.类地行星         B.巨行星       C.远日行星       D.地月系
（2）下列四图能正确表示火星冲日的是(    )   （3分）
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（3）地球和火星公转相比

①公转方向________。②公转轨道面之间________。③公转轨道的形状为________。（3分）

（4）距离地球最近的恒星是(    )  （2分）

A.太阳                B.火星               C.金星               D.月球[来源:
27．（东北师大附中2010年期末）（共16分）读“二分二至示意图” （从地球北极上空俯视）和“太阳光照示意图”，回答问题。
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（1）图中A、B两位置代表的节气名称及日期分别是A        ，日期是        ；B        ，日期是         。（4分）

（2）在A、B、C、D四位置中，地球公转线速度最快的是       ，角速度最慢的是         。（4分）

（3）甲、乙分别处于A、B、C、D四点中的哪一点附近？甲图          点，乙图        点。在甲图中该日极夜范围是              ，太阳直射点的纬度为             。（8分）
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28．直射点在北纬15º，读图回答以下问题（共10分）
（1）该地的地理坐标为________         ___ （2分）

（2）该地何日正午太阳高度达最大_________,最大值为_______，该日前后（   ）（5分） 
A、潘帕斯草原绿草茵茵        B、长江中下游地区阴雨连绵    

C、地中海沿岸风雨交加        D、珀斯地区干旱少雨           

（3）这一天甲地的昼长为       小时；与甲地同处在一天的范围是            。（3分）
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29.读图“地震波速度与地球圈层构造图”回答问题:（14分）

（1）图中甲、乙表示地震波，其中甲表示

        波，乙表示        波；

判断的依据是                                        

                   。（5分）

(2)图中A、B两界线分别表示地震波穿越地球内部时发生的两次剧烈变化界面，其名称分别是A                    B                             

其判断依据是                                                          。（4分）

（3）图中左边部分外部圈层中缺少的是                    ，它是大气圈、水圈、岩石圈           

                                 的结果。（3分）

（4）关于地球圈层结构的正确叙述是                          (    )（2分）
A．地球内部与地球外部，都是由不同物质组成的、厚度相似的圆圈
B．地球外部圈层包括大气圈、水圈、生物圈，它们相互联系、相互制约
C．地球内部圈层都在地表海平面以下
D．各圈层之间有较明显的分界面
单元模块测试（A）（分值100分）
一、单项选择题

1.C  2.C  3.B   太阳外部结构的三个层次从里到外依次是光球、色球、日冕，耀斑在色球层，黑子在光球层，太阳活动主要气候，磁场，电离层。

4. B  5.C     已知北京2009年１０月１日１０时整，北京位于东八区，国际标准时间是零时区区时，东八区与零时区相差8小时，北京时间早，１０月１日１０时减去8等于10月1日2时，故选B；这一天是秋分之后，太阳直射点在南半球，向南移动，故第8问选C。

6、D   地球自转和公转均是自西向东运动，但是北极看逆时针运动、南极看顺时针运动。

7、B   地球自转的角速度除了两极外全球相等，线速度从赤道向两极递减，因为赤半径最大。青藏高原地区的线速度大于南极地区。

8. A    夜幕是黑暗的，星星成为同心圆轨迹线，由于地轴指向北极星附近，中心点应是北极星，此图像反映地球在自转。

9． C   查地球自转线速度 ，由赤道向两极递减，离极点近线速度小，故选C;

10．B     从12月22日到昆仑站建成期间，太阳直射点在南半球不断北移，徐州昼长逐渐增大，正午太阳高度也在增大，故选B; 

10、B   哈尔滨冰灯节从每年1月5日开始，此时地球位于公转轨道的近日点附近，公转速度最快。
11、D   晨昏线和极圈相切的时刻可能是冬至（外切）也可能是夏至（内切），且切点与极点重合的瞬间也可能是春分或秋分，所以对应的北半球的昼夜长短情况不能确定，故济南的日出时刻也不能确定是早于600还是晚于600。
12、C   昼夜半球的界线--晨昏线，顺着地球自转由夜半球进入昼半球的线为晨线，由昼半球进入夜半球的线为昏线。
13、B   晨昏线（圈）只有在春分、秋分这两天经过南北极点，与经线圈相重合，其它时间二者相交，最大夹角为23°26ˊ，对应日期是夏至日和冬至日。
14、B   从图中可以读出A所在经度为0，此时为000，不难算出北京时间为800，神七发射是北京时间2110，所以神七发射时间还差13小时10分。

15、B   因为外圆为晨昏圈且O为直射点，A点坐标为（66° 34′N，0°），依据经线半圆、晨昏线与纬线相切点纬度与直射点纬度互余的规律不难得出答案。
16、A   O点为直射点，经度为180°时间为1200，北京在O点的西边，经度差60度，按照东加西减、每15度相差1小时的规律可以求得北京时间=1200-（180-120）/15=800。
17、D   日期分界线为180°经线和000对应经线，由题可知OB为180°、OC经线时间为000，从图中可知OC经度约为45°E，所以北京时间=000+（116°E-45°E）/15=444。

18 A    正午太阳高度值是从直射点向两侧递减的，太阳直射C点是是北半球的冬至日，正午太阳高度从南回归线向两侧递减，北回归线以北地区达到最小值，南回归线以南地区达到最大值，回归线之间一年中最大值出现在直射时刻。

19、C  太阳直射点运动于AB之间，存在两种状态，可能是从B向A运动，此时北半球昼长夜短且昼越来越长，至A是达到最长；也可能从A向B运动，此时北半球昼长夜短，但昼越来越短，至B点时昼夜等长。

20、C  地球自转的方向是自西向东。俯视图中，从北极上空看，地球呈逆时针方向旋转；从南极上空看，地球呈顺时针方向旋转。丁图中地球自转方向与经度的变化矛盾。

21、C   因为黄赤交角是23°26′，如果变小，那么南北回归线也会离赤道更近，则热带变小；同样地，寒带的纬度是南北纬66°34′，就会变大，那么温带就会向两极扩展，因此温带变大，寒带变小。

22、D   纵波速度快，可以通过固体、液体和气体传播；横波只能在固体中传播，地核位于的外核部分呈液态，故横波完全消失、纵波波速突然下降。 

23、D     一般情况下，莫霍界面位于地表以下33km处，而该地莫霍界面位于地表以下5km处，说明该地地壳很薄，这种地区只能存在于大洋底部。
24． C   地震波分为纵波和横波，纵波速度快，可以通过固体、液体和气体传播；横波只能在固体中传播，地核位于的外核部分呈液态，故横波完全消失、纵波波速突然下降。。

25、D    生物圈渗透于岩石圈上层,大气圈下层和水圈中是自然地理系统中最活跃的圈层。

二、综合题

26.【答案】（1）C（2）A[来（3）相同  夹角较小  近似正圆的椭圆（4）A

【解析】 第（1）题，根据材料可知冲日即地球、太阳、火星三者成一条直线，且地球、火星位于太阳同一侧，即C图所示。第（2）题，类地行星包括水、金、地、火四颗大行星。第（3）题，八大行星公转有共面性、同向性、近圆性等特征。第（4）题，太阳是距地球最近的恒星。

27.【答案】（1）冬至日  12月22日  春分日　 3月21日（2）A   C（3）A   D  66°34’N——90°N（或北极圈及其以北地区――只答北极圈以北地区不得分）　　23°26’S（或南回归线）

【解析】 第（1）问从公转图来看，A是近日点，北半球冬至，C远日点，北半球夏至；B是春分点；第（2）问地球公转线速度最快的是在近日点，角速度最慢在远日点；第（3）问见答案

28．答案（1）(750N, 45°E )     （2）6月22日  38°26‘     B    （3）24  135°W向东到180°

【解析】由甲该日正午太阳高度公式可求出该地纬度H=90º－纬度＋15º=30ºN，由光照图可读出该地的经度为45°E；根据北半球正午太阳高度的变化规律可以推知该地夏至日正午太阳高度最大，最大值H=90º－75ºN＋23°26′N=38°26′，夏至日潘帕斯草原正值冬季草木干枯，地中海夏季炎热干燥，珀斯为地中海式气候冬季温和多雨，长江中下游平原地区正值梅雨天气。由图可以读出该地该日为极昼。由乙图可知45°E地方时为1200，不难推知135°W为000，可知与该地同处一日的范围是135°W向东到180°

29．答案(1)横  纵  根据A波传播速度慢，B波传播速度快  (2)莫霍面   古登堡界面  根据两种地震波传播速度突然加快出现的不连续现象 ；（3）生物圈  相互渗透、相互联系作用  （4）A 
【解析】本题根据地震波速度与地球内部构造图中地震波传播速度变化的特点分析地球内部构造圈层和界限。图的右部是地震波在地球内部不同深度传播速度变化情况。左图为地球的圈层结构示意图。左侧纵轴为地球表面到地心的深度，上方横坐标的标注数字为地震波传播速度，根据两条线所示不同传播速度，可以说明A线为横波（传播速度慢），B线为纵波（传播速度快较）。根据地震波在传播过程中突变，可以确定不连续面B为莫霍面（地下33千米处），另一个不连续面（地下2900千米处）A为古登堡面。
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